

全覆盖·动真格·肃政风

——各地治理庸政懒政情况追踪

据新华社北京4月24日电

“蜗牛奖”“踢皮球奖”“水面浮漂奖”……近日,一些地方为庸政懒政的政府部门颁发“喝倒彩”奖项,引起强烈反响。

“新华视点”记者梳理发现,全国范围内已有多地治“庸懒”动真格,31个省区市都有市县出台规定或者采取行动,不少“庸官懒官”丢官去职甚至锒铛入狱。但与此同时,一些地方行政“软作为”的现象仍然存在,部分干部无利不想为、懦怯不敢为、居功不愿为的畸形心态仍然存在。

31个省区市“全覆盖”,轻扣奖金、重的追责

近日,为治理庸政懒政,江苏省泰州市效能办向社会公布了首批“蜗牛奖”认定结果,涉及11个事项,包括市直相关部门项目资金未按期落实、群众投诉事项不办理和未按期办结等问题。

3月底,贵州省贵定县卫计局领取了一个县委、县政府颁发的“水面浮漂奖”。除了“水面浮漂奖”,贵定县还设立“踢皮球奖”“蜗牛奖”等一系列奖项,领给工作效率低下、不作为的单位。

“喝倒彩”的奖项之外,更多的地方对“不贪不占啥也不干”的庸政懒政严肃查处。记者梳理发现,目前全国31个省区市都有地方政府出台相关追责机制或专项整治干部不作为、慢作为。

2015年10月,中组部印发《关于深化县级“三严三实”专题教育着力解决基层干部不作为等作为等损害群众利益问题的通知》,着力解决基层干部不作为、乱作为等损害群众

利益问题。

2015年8月至12月,国务院督查组针对庸政懒政怠政和不作为问题分三批开展督查问责,涉及财政资金沉淀、土地闲置、重点项目建设期、保障房闲置、民生项目资金大量结存、重大安全生产隐患整改不力等一批突出问题的责任人受到严肃处理。各地区共依法依规问责382个突出问题,共同问责处理1456人。按级别统计,地厅级77人,县处级469人,乡科级及以下910人。

有人因庸政懒政锒铛入狱,三种为官心态值得警惕

曾经,“啥都不干难找缺陷,不做事不担风险,组织考核没有缺点”成为一些干部的“为官信条”。如今,经过各地长时间的集中整治,这样的庸官懒官陆续受到党纪国法的处分,通报批评、调整岗位、丢官去职甚至锒铛入狱。

2015年11月至2016年2月,湖北宜昌根据干部实绩专项考核结果,分四批对19名实绩排名靠后、群众意见较大、不适宜担任现职干部进行了调整改任非领导职务、提前退休、调离岗位甚至免职。

在江西,有庸官懒官甚至由于玩忽职守等罪名锒铛入狱。江西省农业工程研究所所长叶某,在其任期间没有及时发现某公司在申报鉴定材料时的造假行为,造成国家经济损失,因玩忽职守罪、受贿罪被处有期徒刑14年。

天津一名检察官说,从以往全国多个地方查办的案子看,很多人认为不贪不占至少能保平安,没想到庸政懒政也会构成犯罪,因为玩忽职守

利益问题。

从丢官去职到锒铛入狱,治理庸政懒政真格收到了良好效果。但与此同时,一些党员干部和专家学者也表示,目前,在全国甚至省级层面还缺乏比较完善的制度规定和处罚依据,有些地方出现搞“一阵风”的倾向。

采访中,有基层干部和群众反映,在整治庸政懒政的高压之下,一些公职人员遇到问题能躲就躲、能推就推等现象依然存在,其心态主要包括:

——无利不想为。一些干部心惧反腐,礼品不敢收、宴请不敢去、老板不敢见,但该做的事也不做,积极性尽失,消极怠工甚至冷眼旁观。

——懦怯不敢为。一些干部认为改革有风险,干事存风险,因此宁可不干事、但求平安无事,以至于很多干部比的不是谁会干事,而是谁会“做人”。

——居功不愿为。一些干部工作时间较长、资历较老,或已接近退休年龄等待平安“着陆”,常常“一杯茶一支烟,一张报纸看半天”。

要对“庸懒”动真碰硬,要为“敢为”创造环境

为官不为、庸政懒政、尸位素餐是对行政资源的极大浪费,如果干部因为怕出错或没好处而不作为,看似什么也没做,实际上是一种隐性腐败,久而久之将严重影响发展效率。

如何根治庸政懒政、为官不为?南开大学周恩来政府管理学院教授徐行表示,完善并落实有关规章制度是根本性措施。中央要根据实际情况发展及时对制度法规进行修订和

增补。

同时,徐行建议把法规制度落实到监督检查环节中,严肃追究责任,真正做到能者上、庸者下。

国家行政学院教授刘峰认为,治理懒政怠政要“对症下药”。干部的态度出了问题,就要加大激励和约束问责机制,增强“看齐意识”和责任意识,促其积极作为;干部的能力出了问题,就应帮其正确理解上级意图,加强能力建设,尽快适应新常态;执行的环境出了问题,就应在执行制度、执行文化以及执行流程等方面下功夫。

同时,要完善评价机制,客观公正地评价干部的能力、素质和绩效。刘峰认为,治理懒政怠政重在绩效考核,要用好绩效考核指挥棒,切实解决“干与不干一个样,干好干坏一个样”。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为,现在一些干部不敢为是怕惹事,应该在治理庸政懒政的同时,健全并实施容错机制,给干部创造良好政治生态,让他们敢干事、能干事。

目前,各地已开始探索建立容错机制。湖南省人民检察院近日制定下发《关于在查办渎职犯罪案件中服务和保障改革创新的意见》,规定“在履职过程中,因不可抗力因素,导致未达到预期效果或造成负面影响和损失的行为”四种情形不能认定为渎职犯罪。

多位专家学者认为,建立容错机制,为干部划清红线,使其在合法、合规、合理范围内有更多施展空间,有利于推动基层形成敢于担当、履职尽责、大胆创新的氛围。



昨天上午,杭州中河高架南端地面道路两侧,沿途可见工人们2人或3人一组,在冒雨施工,整治路面与人行道“接缝”的场景。一位工人说,为了抢时间,也顾不得雨淋了。为迎接G20杭州峰会,杭州城区的217条道路都在进行综合整治,工程完工后,市区道路将更加平整、通畅。让我们一起向这许多默默无闻、脚踏实地、辛勤施工的建设者们,道一声辛苦,说一句感谢!

记者周金友 摄影报道

我省今年一季度GDP同比增长7.2%

本报讯 记者羊荣江报道 日前,记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,

2016年度一季度,我省生产总值9356亿元,按可比价格计算,同比增长7.2%。第一产业增加值302亿元,增长1.2%;第二产业增加值3979亿元,增长5%;第三产业增加值5075亿元,增长9.5%。经济运行开局良好,稳中有进。

农业生产基本稳定

一季度,农、林、渔业增加值分别增长3.4%、0.7%和6.3%,牧业下降12.1%。肉类总产量为32.4万吨,下降27%;其中猪肉产量25.2万吨,下降27.9%。

工业产销企稳回升

一季度,规模以上工业增加值为2888亿元,同比增长6.1%,销售产值13873亿元,增长3.5%,出口交货值2527亿元,增长0.1%,结束了连续12个月的下降。大型、中型、小微企业工业增加值分别增长6%、2.7%和8.4%。

服务业较快增长

一季度,营利性服务业、房地产业、非营利性服务业、金融、住宿和餐饮、批发和零售、交通运输仓储和邮政业增加值分别增长18.3%、14.8%、9.5%、8.8%、5.8%、5%和2.4%。全社会货运量增长2%,沿海港口货物吞吐量增长1.9%。服务业增加值比重为54.3%,拉动GDP增长4.9个百分点,对GDP的增长贡献率达68.4%。

固定资产投资增速平稳

一季度,固定资产投资5424亿元,同比增长12.5% (扣除价格因素增长16%)。其中,国有投资2087亿元,增长31.5%;民间投

资2966亿元,增长2.2%。

分产业看,第一产业投资51亿元,增长13.5%;第二产业投资1708亿元,增长9.2%;第三产业投资3665亿元,增长14.1%。

房地产销售快速增长。一季度,全省商品房销售面积1480万平方米,增长64%,商品房销售额1661亿元,增长83%,增幅同比提高49和73.5个百分点。3月份全省新建商品住宅销售价格同比上涨7.8%。

商品消费增速回升

一季度,社会消费品零售总额5026亿元,同比增长10.4% (扣除价格因素增长9.5%),其中,城镇消费品零售额4342亿元,同比增长10.2%,乡村消费品零售额684亿元,增长11.7%。

市场价格基本稳定

一季度,居民消费价格同比上涨2.3%,其中城市上涨2.3%,农村上涨2.0%。八大类消费价格同比“七涨一跌”,其中,食品烟酒和教育文化娱乐类涨幅较大,分别为6.3%和3.5%,食品价格上涨与鲜菜、猪肉价格大幅上涨有关,分别上涨34.7%和22%,衣着、居住、其他用品和服务、医疗保健、生活用品及服务分别上涨1.5%、0.9%、0.8%、0.2%、0.1%。交通和通信类价格下降2%。

居民收入稳定增长

一季度,全省居民人均可支配收入12016元,同比增长8.4%,扣除价格因素增长6%。按常住地分,城镇、农村居民人均可支配收入分别为14427元和7729元,分别增长8%和8.4%,扣除价格因素增长5.6%和6.3%。城乡收入倍差1.87,低于去年全年的2.07。

2016公祭大禹陵典礼隆重举行

稽山凝翠,雨生百谷。

4月19日上午,2016年公祭大禹陵典礼在大禹陵广场隆重举行。

财政部明部长项怀诚,中科院副院长丁仲礼,省人大常委会副主任姒健敏,副省长黄旭明,省政协副主席陈小平,水利部原党组书记、纪检组长董立,全国政协常委、省工商联主席南存辉以及绍兴市各级领导参加公祭典礼。

今年的祭禹典礼采用古代最高礼祭——“禘礼”的形式进行。

黄旭明恭读祭文。祭文文质并重、朗朗上口,歌颂了大禹“浚川疏治,嗣考而扬”的不朽功绩、“冠履罔,声乐弗闻”的不辞劳苦、“攻坚越障,革故鼎新”的开疆拓土精神和“克勤克俭,非食卑官”的道德操守,描绘了当今浙江大地“五水共治,惠泽民生。转型升级,战略方兴”的美好图景,表达了中华儿女“群策群力,取精用宏。和衷共济,砥砺前行”的时代担当和“扬清激浊,纲纪从严。谨权慎位,养正倡廉”的坚定决心。

致祭文毕,全体参祭人员面向大禹陵三鞠躬致敬。随后,献祭舞,唱《大禹纪念歌》,赞美和颂扬万世

景仰之禹功德禹。礼成,全体参祭人员来到大禹陵享殿前,敬献花篮,鞠躬谒

拜。港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞,海内外越商代表,大禹后裔代表,绍兴市社会各界人士共1000余人参加了祭禹典礼。

邵讯

2016公祭大禹陵典礼隆重举行

体规划和部署。所属各区、县(市)结合当地实际,作出具体规划。上虞区出台实施方案,规划注重“两个结合”,既与农田基本建设、水利改造和组团式中心村建设相结合,又与农办精品线路建设、农村旅游线路建设相结合。诸暨市围绕美化西施故里,着力打造东西南北4条“美丽公路”景观线,“建设美丽公路、助推美丽经济”。柯桥区结合“四片一环”,打造“四圈一环”美丽乡村公路。新昌县结合乡镇“三整治一提升”,落实美丽乡村公路建设。

为了让“博爱专座”能够成为杭州一道亮丽的风景线,除“博爱专座之问情夕阳”的3条专线外,杭州公交集团还将在55、103、190、342、405、659、807、B7路等8条线路上继续推出“博爱专座”。

杭州市社会福利中心附近的“福利中心”设立“博爱专座”,将“博爱专座”由车厢延伸至站点。同时,将途经第三社会福利院的345路、途经金色年华的1400路、途经福利中心的76路作为“博爱专座之问情夕阳”线路,并在车厢内设置橙色博爱专座椅和专属LOGO。

“博爱专座”是杭州公交集团2015年在16路、38路、58路、118路、801路和4路区间公交车上推出的一种倡导乘客为老弱孕残等群体预留的专属座位。试行和推广至今,“博爱专座”的理念已经渐渐被市民乘客所接受。

一季度,营利性服务业、房地产业、非营利性服务业、金融、住宿和餐饮、批发和零售、交通运输仓储和邮政业增加值分别增长18.3%、14.8%、9.5%、8.8%、5.8%、5%和2.4%。全社会货运量增长2%,沿海港口货物吞吐量增长1.9%。服务业增加值比重为54.3%,拉动GDP增长4.9个百分点,对GDP的增长贡献率达68.4%。

一季度,固定资产投资增速平稳

一季度,固定资产投资5424亿元,同比增长12.5% (扣除价格因素增长16%)。其中,国有投资2087亿元,增长31.5%;民间投

路畅桥安 景美惠民

绍兴将创建10个美丽乡村公路示范乡镇

一条来回两车道的盘山公路似玉带般地在山间蜿蜒。放眼望去,雨后的覆卮山云蒸霞蔚,妖娆分外。上虞区岭南乡副乡长周建娣告诉记者,上山的路叫井枫线,2015年建成。她说,自井枫线建成通车后,每逢春暖花开的季节,路上车流不息,每个周六周日大约有6000多名游客到里欣赏千年梯田花海的盛景。“要是没有美丽乡村公路提升

工程的实施,这一切都将难以实现。”

这是绍兴市开展美丽乡村公路示范乡镇创建的一个缩影。日前,绍兴市美丽乡村公路示范乡镇考核工作现场推进会在上虞区举行。据该市交通运输局副局长朱志祥介绍,今年全市计划创建美丽乡村公路乡镇28个,其中示范乡镇10个;计划实施农村公路提升工程270公

里、路面维修310公里、安保工程200公里、桥梁加固改造20座,争取到“十三五”末,该市80%以上的乡镇成为美丽乡村公路乡镇,示范乡镇达到30%以上。

自去年开始,绍兴市围绕“建设四好农村路”,推进美丽乡村公路建设,出台了《美丽乡村公路示范乡镇(街道)考核工作方案》,以“路畅、桥安、景美、规范、惠民”为主线,作出总

要求,善于开动新思维。要拓宽思路,有所安排,提前制定对策措施;要认真运用新抓手。市职能部门要为基层的创建提供工作指导和技术支撑,做好日常督促检查工作。各区、县(市)政府和市直开发区应认真履行主体责任,完善规划,落实目标,同时,进一步加大资金投入和监管力度,帮助乡镇解决实际问题;要积极争创新成果。各地要着力打造便捷、畅通、安全、绿色的美丽乡村公路网络,提升1条、见效1条、美丽1条。在此基础上,打造精品项目,每年建设1至2条美丽乡村公路示范路,以点带面,推动面上整体工作。

顾音

萧山供电开启“静音模式”改造小区配电设施

4月中旬,笔者来到萧山区明辉花园,三三两两的居民围坐在一起聊着家长里短,他们指着不远处的配电箱,赞不绝口。顺着手指的方向,笔者看到一座崭新的配电箱隐藏在绿化带中,白色的安全围栏与绿色的配电箱相映成趣。但在一个多月前,这里却是另一番景象。

配电箱与生活垃圾“做伴”

今年2月,笔者初次跟随国网杭州市萧山区供电公司工作人员孙晓东来到明辉花园,这个经历了十多年的风雨的小区,环境显得有些脏乱。长满红锈的配电箱孤零零地矗在路边,箱子边上散乱着生活垃圾,散发出阵阵臭气,俨然成了露天垃圾场。

“这个配电箱已经‘上岗’来十

年了,门锁都生锈了,而且还关不严,实在是太危险了。”小区住户对正在勘察设备的孙晓东抱怨道。

“不久前,咱们小区的配电箱已经移交给供电公司来管理了,我这次就是专门为电力设备改造而来的。”孙晓东说道。随后,孙晓东和同事一起对明辉花园的配电设施进行了全面的检查,并将发现的问题和隐患进行了记录,为后续的改造方案制订提供依据。

配电设施改造“静悄悄”

“综合所有住户的停电意向时间,我们打算明天下午1点,对2号配电箱进行设备维护,贵单元可能会短时停电2小时。”3月16日,萧山供电公司工作人员章平敲开了明辉花园住户叶女士的家门,并递上一张停电告知书。

李俊 徐国锋

了,门锁都生锈了,而且还关不严,实在是太危险了。”小区住户对正在勘察设备的孙晓东抱怨道。

“不久前,咱们小区的配电箱已经移交给供电公司来管理了,我这次就是专门为电力设备改造而来的。”孙晓东说道。随后,孙晓东和同事一起对明辉花园的配电设施进行了全面的检查,并将发现的问题和隐患进行了记录,为后续的改造方案制订提供依据。

配电设施改造“静悄悄”

</div